

鱼水情深赓续双拥传统 军民同心凝聚发展合力

——滁州市双拥工作综述

程静文



双拥主题公园

皖东热土，鱼水情深。翻开滁州双拥工作的“成绩单”，这是一张“优异答卷”——我市以全省第一名的成绩分别荣获全国双拥模范城“六连冠”和安徽省双拥模范城“九连冠”；这是一张“荣誉奖状”——被评为“全国征兵工作先进单位”……

一直以来，滁州市委、市政府、滁州军分区高度重视双拥工作，认真贯彻落实习近平总书记关于双拥工作的重要论述，突出服务部队备战打仗这一主线，传承“改革创新、敢为人先”的小岗精神，持续建机制、强保障、促发展，持续巩固发展新时代军政军民团结，持续汇聚强国强军的滁州力量。

聚焦平战一体 高起点完善体系机制

聚焦“军地一体、平战一体、抓建一体”，我市坚持把双拥工作作为政治战略任务抓紧抓实，注重体系和机制一体建设，对上“置顶”，对下“落地”，形成了上下贯通、层级覆盖、协同配合、高效落实的工作格局。

强化高位推进的组织领导。完善市委书记任组长、市长任第一副组长的市双拥工作领导小组，成立拥军支前军地协调小组，建立市领导与驻军一对一联系制度，双拥大事党政军领导亲自推动，形成大事大抓、特事特办、急事急办的良好局面。

建强纵横贯通的工作体系。市本级和8个县(市、区)专设双拥办，特设支训(支前)办，专人负责、实体化运行。市、县两级党委政府部门、事业单位、群团组织均设双拥办和双拥联络员，116个乡镇(街道)、1247个村(社区)全部设立双拥工作站，新经济组织、新社会组织竞相设立工作站。

建立高效落实的工作机制。结合滁州驻军多、演训多的实际，制定双拥工作领导小组工作规则、成员单位工作职责、双拥办职责和工作制度，把拥军优属和拥军支前(支训)工作纳入各部门目标绩效考核，每年印发双拥工作要点和任务分解，并召开军地专题协商会、任务部署会等，全力督导双拥工作落地落实。

聚焦能打胜仗 精准化服务练兵备战

服务保障工作，服务的是练兵备战，保障的是制胜打赢。我市始终站在强军强国的高度，把支持国防和军队建设作为应尽之责、分内之事，紧盯重大项目刚需、重大工作必需、重大任务急需，带着感情带着责任心全力做好服务保障各项工作。

倾力支持部队建设。把部队所需与地方所能有效结合，建立帮助部队解决问题的需求提报、精准处理、过程管理三种机制，全范围、高效率帮助部队解决难题70余项，为部队开展实战化训练创造最优条件。投入8.7亿元，修建战备公路、营区进出道路和水电等生活设施。与某边防连队开展城连共建活动，财政预算500万专项资金，紧前推进共建项目各项准备工作。

全力服务保障练兵备战。为演训部队提供免费核酸检测、疫苗接种5万余人次，投入5900万元，划拨土地50亩改造军供保障中心和新建军粮供应站，为过往部队和演训部队提供优质的热食保障。出台三界地区支训工作意见，建立健全全域拥军支前协调机制，加紧实现平时支训能力向战时支前能力转化。突出三界训练基地演训保障，建立区域拥军支前协调机制，实现市本级、三县(市、区)、



五乡镇拥军支训联动。拥军支前工作经验2次被东部战区转发，我市代表安徽省在东部战区拥军支前军地联席会议上作经验介绍，获东部战区主要领导高度肯定。

戮力加强荣誉激励。着力完善荣誉激励体系，入伍高标准欢送，服役高力度奖励，退伍高规格欢迎，家庭高质量优待，持续营造“一人参军，全家光荣”的浓厚氛围。出台《对获得功勋荣誉表彰退役军人及军队文职人员奖励的实施办法》，对平时、战时获得功勋荣誉表彰军队人员给予2000元—100万元的奖励，事迹纳入地方志和县乡村四级光荣榜、光荣墙，发放奖励金约1302万元，分批次组织边防官兵父母及当年立功受奖官兵父母短期疗养，激发官兵练兵备战的光荣感、自豪感。



聚焦急难愁盼 立体化铸牢坚强后盾

“子女入学、家属安置是官兵的‘心头事’，咱们要当成自家的事来办。”今年，我市拿出部分事业单位岗位专门定向招聘驻滁部队随军家属，积极创新双拥新举措。在官兵最为关注的“三后”问题上，拓渠道、提力度、抓保障，让军人后方无忧、备受尊崇，让官兵心无旁骛投身强军实践，进一步增强军事职业吸引力。



致力解决“三后”问题。117名军转干部全部安置公务员岗位，579名符合条件的退役士兵全部安排全额事业编和优质国企岗位。中小学16个岗位定向招聘退役大学生士兵，开发6870个专项岗位、安排上岗5530名退役随军军人。出台支持退役随军家属就业创业金融服务若干措施，组织120场次“戎创皖东”专场招聘，达成就业意向2943人。事业编专项定向招聘4名随军家属，安排75名随军家属工作随调或未就业随军家属安置，发放未就业随军家属补助311.4万元。推出“拥军贷”“军誉贷”等军人专属金融产品，发放贷款2.47亿元。坚持不分学区、自由选择的做法，安排582名军人子女进最优质学校。

致力帮扶家庭困难。市县两级财政注资1000万元成立退役军人关爱基金，另设“享满意”崇军关爱基金，对困难军人家属和退役军人进行帮扶。每年开展“爱心送进光荣门”和“地方支部帮扶地方百户困难军人家庭”活动，发动社会力量捐款150余万元，地方百个支部拿出

120万元，对困难退役军人和退役军人家庭进行救助。与9家私立医院签订合作协议，对军人家属和其他优抚对象免收挂号费、就诊费，医疗费用医保报销后再减免5%—30%，为入伍新兵父母购买医疗补充保险，关爱生活特别困难的军人家庭独居老人，建立126个法律援助工作站帮助军人家属解决涉法涉诉问题。



致力尊重尊崇赋能。为现役军人父母、配偶、子女办理军属证和公交拥军卡，与所有现役军人、退役军人一同享受免费乘坐公共交通、游览景点的优待，市县两级财政交通补贴共300余万元。我市“0001”号军属证被中国人民革命军事博物馆接收并永久收藏。财政出资400余万元、每年补贴近40万元，开通3条“公交拥军专线”，供偏远地区官兵和演训官兵免费乘坐。加强基层拥军力度，出台《进一步加强村(社区)拥军优属工作的意见》，强化双拥示范村(社区)建设，夯实基层双拥工作。加大社会化拥军力度，在“两新组织”中开展的“三亮一比”(亮项目、亮服务、亮承诺、比成效)拥军优属活动，已动员1500余家企业、商超等开发拥军项目，51家酒店设立军人家属免费入住的“军人驿站”，建成“戎耀亭城”拥军崇军服务手机APP，形成全民拥军的浓厚氛围。

聚焦根本宗旨 宽领域为民造福兴利

滁州大地双拥历久弥新。在这里，人民把军人当亲人，以真心真情对待子弟兵；在这里，官兵视人民如父母，把驻地当成第二故乡。在这里，军民同呼吸、共命运、心连心，携手并肩，驻军部队始终与人民群众风雨同舟、同甘共苦，支援地方经济社会发展主动作为，办成了许多解民忧、惠民生、暖民心的好事实事。



支持乡村振兴责无旁贷。累计投入1000余万元，对19个脱贫村帮带产业项目、帮建基础设施、帮扶产业升级。驻军和演训部队采购乡村振兴农产品，推动脱贫村加快发展和群众稳定增收。

承担急难险重冲锋在前。建立健全各类应急预案，出动官兵1.4万人次、车辆9000余台次，参加抗洪抢险、森林灭火、除冰扫雪、疫情防控、武装巡逻等任务，安全转移受困群众1.7万余人，全力保障了人民群众生命财产安全。倾情爱民助民鱼水情深。积极开展“爱心助学圆梦”

活动，官兵捐资260余万元援建学校、帮扶家庭困难学生、为留守儿童购买书籍等；绿化荒山100多亩，建成“双拥林”和“八一林”800多亩；义务献血120万毫升。广泛开展爱老敬老、学雷锋等活动，经常性组织官兵赴乡村、敬老院，组织清理卫生、义务巡诊、慰问老人等活动。

聚焦教育引领 全方位筑牢思想根基

双拥工作贵在坚持、难在经常，我市注重建阵地、抓教育、强思想，让双拥阵地建设规范化、国防教育常态化、日常宣传立体化，全方位引导广大军民传承红色基因、共筑精神长城，让“爱国拥军、爱民奉献”在滁州蔚然成风。

教育宣传融入群众生活。主流媒体开设“双拥在线”和“滁州国防”专栏，投入500余万元建设三界军旅小镇，投入1000余万元打造9个市县两级双拥主题公园，建成11个双拥和红色主题展馆，党政机关办公楼均设国防双拥标语，建立“一村(社区)一站一栏+X”宣传模式，实现国防教育和双拥宣传全覆盖。

拓展多样化教育。推动国防教育进机关、进学校、进企业、进社区等“六进”活动。全市443所中小学建立兵校长、兵辅导员、兵教官制度，常态化开展国防教育，开展军地互学活动，组织党政机关、企事业单位走进军营学习解放军精神，组织军人家属参观经济社会发展成果感受全民拥军热情、激发练兵动力。



推进多层次全民教育。开展纪念延安双拥运动80周年系列活动，组织滁州市“旗帜引领 同心筑梦”双拥杯书画摄影征集巡展、“我为滁州双拥建言献策”文艺作品创作汇演等活动，举办“最美拥军人物(集体)”“最美退役军人”“最美兵妈妈”“最美军嫂”“最美军娃”评选及宣传发布仪式，滁州双拥宣传品牌效应凸显。

今年是中国人民解放军建军96周年、延安双拥运动80周年，也是我市争创全国双拥模范城“七连冠”的迎检之年。新的征程，滁州市将继续弘扬拥军优属、拥政爱民光荣传统，坚持把双拥工作放到巩固提高一体化国家战略体系和能力的大局中谋划和推进，不断深化军政军民团结，推动新时代双拥工作高质量发展，谱写军地军民团结奋斗、共创民族复兴伟业的辉煌篇章。



双拥在线